

关爱母婴 呵护“她”权益

和平区检察院发检察建议 推动商场母婴室规范建设

本报记者 张家民 通讯员 张惠刚

“这么明亮、温馨的母婴室,给我们这些背奶妈妈带来了很大便利,感觉逛街时的心情都轻松很多。没想到在社区普法座谈上的一个提问,就这么快地解决了这个问题,真是太谢谢和平区检察院的检察官们了!”家住和平区的李女士对公益诉讼检察官们表示由衷地感谢。

调查:商场母婴设施不规范

2023年3月,李女士参加了和平区检察院社区检察岗举办的“守护她权益绽放她力量”女性权益法治讲座,向所属社区青年志愿服务队的检察官提出:自己平时喜欢逛街、购物,自从有了孩子当了背奶妈妈,她发现许多商场内的母婴室并未真正开放,少数开放的母婴室也是堆满杂物,使用起来也十分不便,这样的问题不知道检察官能不能帮助解决。

青年志愿服务队检察官及时将相关线索移送至和平区检察院公益诉讼检察部门。经初步分析研判,和平区检察院公益诉讼检察部门决定立案调查。公益诉讼检察官通过调查走访、现场取证、查阅法律法规等方式,查明如下事实:部分商场的母婴室确实存在导向标志不显著、未按时开放使用的现象,致使妇女及儿童的人格和人身权益受到侵害。

和平区检察院认为,根据我国《人口与计划生育法》《天津市人口与计划

生育条例》《关于加快推进母婴设施建设的指导意见》(国卫指导发[2016]63号)的规定,在大型商场中应当建设母婴室,且需日常维护管理母婴室及其内部设施,保障母婴室环境舒适整洁。但现在部分商场存在母婴室建设和设施不规范的问题,根据我国《妇女权益保障法》《母婴保健法》《天津市实施〈中华人民共和国母婴保健法〉办法》等相关法律法规规定,相关职能部门应依法履行职责。

督促大型商场完善配置

调查完毕后,和平区检察院依法向相关职能部门发出诉前检察建议,督促其切实履行职责,规范公共场所母婴室建设,加强日常维护,确保母婴室舒适整洁和正常使用。相关职能部门收到检察建议后,高度重视,主动与其他职能部门进行对接,了解具体情况,争取在最短时间内督促做好改造完善工作。同时,和平区检察院联合相关职能部门与其他职能部门就涉案母婴室问题如何整改进行磋商。磋商会后,其他职能部门第一时间与20余家商场相关负责人进行联系,督促商场负责人限期整改,要求落实社会公益设施的要求,完善母婴室相关物品配置。

整改完毕后,相关职能部门同步将《天津市卫生计生委等9部门关于加强母婴设施建设的实施意见》再次下发各街道办事处,共计发往6个街道,64个社区70余份。同时将母婴室建设纳入

2023年人口和生育服务保障工作目标管理责任制考核指标,在职责范围内加强母婴设施建设指导,督促责任单位建立健全母婴设施运行管理制度,做好管理和维护。

和平区检察院在相关职能部门的陪同下,针对已整改完毕的母婴室进行跟进监督,并征求商场责任方及顾客意见。有商场方表示:“为母婴群体提供所需便利是社会责任,作为商场经营者,也会进一步加强对母婴室的日常维护管理工作,给妈妈们提供温馨空间!这对我们企业是一种监督更是一种助力。”不少顾客也都纷纷表示:母婴室的建设和完善方便了“宝妈”们的出行需求,减少了哺乳妈妈们的出行担忧,真是便民的好举措!

“我们将持续跟进母婴室建设和维护问题,进一步推动母婴室的完善,更广泛地解决妈妈们出行在外的后顾之忧。”和平区检察院相关负责人强调,关爱母婴,呵护“她”权益,既是构成生育友好型社会的重要组成部分,也是彰显社会主义文明进步新风尚的重要体现。和平区检察院着眼于人民群众身边的“小幸福”,充分履行检察公益诉讼职能,凝聚保护妇女权益的工作合力,推进公共场所尤其是大型商场母婴设施规范化建设,让母婴室成为文明城市“标配”,增强妇女们的获得感、幸福感和安全感。这既是全社会公共服务体系日益完善的重要体现,也是检察机关保障妇女权益的履职担当。

非法经营烟花爆竹 抓!

查获烟花爆竹2400余箱

本报讯(记者王赫岩 通讯员樊晓慧 薛小沙)日前,本市公安机关破获一起非法经营烟花爆竹案件,捣毁非法储存窝点3个,销售窝点1个,现场查获烟花爆竹2400余箱,8名嫌疑人因涉嫌非法经营罪被依法刑事拘留。

12月13日,公安机关在工作中获取线索,汤某某(男,51岁)组织岳某(男,37岁)等人在互联网社交媒体平台大宗批发烟花爆竹。该组织分工明确,储存、交易量较大,存在严重安全隐患。市公安局成立由治安管理总队牵头,大数据实战中心、特警总队、网安总队及公安西青分局等参加的专案组,全力开展案件侦破工作。专案组充分运用大数据资源强力支撑,深入开展研判侦查,摸清贩卖团伙人员架构、活动规律、购销渠道、运输路线、储存地点等情况。

在缜密侦查基础上,12月15日,专案组开展集中收网行动,在西青区某厂房内查获非法储存的烟花爆竹830余箱,同时在津南区某小区抓获团伙成员7名。经突审,专案组又在西青区一停车场停放的两辆厢式货车内查获烟花爆竹280余箱;在西青区某小区外4个集装箱内查获烟花爆竹1300余箱,并当场抓获在逃嫌疑人吴某某。

经查,今年10月底以来,该团伙从我市周边地区烟花爆竹生产销售企业非法进货,运输到我市后租用库房非法存储。随后,通过互联网社交媒体平台非法批发、零售给不法商户或个人。

经工作,汤某某等8名嫌疑人对非法经营烟花爆竹的犯罪事实供认不讳。目前,8人已被公安机关依法刑事拘留,案件在进一步审理中。

手指切伤急需送医 交警带道火速送达

本报讯(记者王赫岩)一名手指被切伤的伤者急需就医,北辰交警规划最优路线,快速带道将伤者送达医院。

12月21日10时29分许,公安北辰分局交警支队宜白路大队交警任濛,辅警王子腾在辖区道路执勤时接到指令,称一位市民的手指被切伤,有断骨可能,需紧急赶往天津医院(河西院区)。接到这一紧急警情后,任濛与报警人取得联系,根据送医车辆行驶路线,约定在津蓟高速S1出口处会合。“我们用铡刀切羊骨头时,妻子的右手食指不慎被切到……”得知送医车辆从蓟州区赶来,任濛安抚着驾驶人情绪:“别急,跑高速注意安全,一会跟着我们走,路线都规划好了,肯定耽误不了!”

待送医车辆到达会合地点后,任濛启动车辆,通过最优路线用最短的时间将送医车辆带至医院。担心夫妻俩人生地不熟,王子腾又冲在前面,帮助他们办理挂号等事宜。经大夫初步诊疗,伤处止血、断骨也完成了接续。直到这时,任濛和王子腾紧张的心终于放下,驾车返回岗位继续执勤。

军营迎冬至

军营里的饺子热气腾腾。近日,武警天津总队执勤一支队精心组织包饺子活动。炊事班悉心准备馅料食材,官兵们竞相展示自己的手艺。切菜、剁馅、揉面……他们分工合作,忙得不亦乐乎;韭菜鸡蛋馅、三鲜牛肉馅、白菜大肉馅……热腾腾的饺子让战士们感受到集体的温暖。

本报记者 张立
通讯员 王良摄



安全常在心 平安校园行

本报讯(记者吕献峰)近日,市公安局分局刑事侦查支队联合芥园西道治安派出所,前往南开区跃升里小学开展“安全常在心 平安校园行”主题宣讲活动,把安全知识课堂搬进教室。

“公共场所扒手多,注意防范是关键,自身财物妥善放,出门不携带多钱。”

活动现场,反诈民警结合岁末年初扒窃高发的特点,用通俗易懂的口诀向师生们讲述防范扒窃的知识要点,让冬季防盗知识深入人心。宣讲民警针对青少年群体中高发的网络游戏类诈骗,结合真实案例,解析犯罪分子常用作案手法与正确防范措施,教育引导学生们进一步

提高防骗意识,做到“不信陌生信息、不说家庭隐私、不给付款验证”。宣讲民警还结合校园环境特点及校内易发的校园欺凌、不良游戏等安全问题,现场演示不良游戏可能造成的伤害,从法律、道德等多角度分析校园安全问题的危害性,引导学生审视自身行为,主动发现身边存在的安全隐患,进一步启发学生思考,培养学生们树立“不做受害者,不做欺凌者,不做附和者或旁观者”的正确安全观念。